
Секция 7

СОЦИАЛЬНЫЕ, ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

УДК 327.7

ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ: РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ И ЕС

Аббаслы Т.К.о.

Карпиевич В.А., кандидат исторических наук, доцент

Университет гражданской защиты МЧС Беларуси

Во внешней политике Республика Беларусь делает ставку на открытость и конструктивность, принципиальность и гибкость. Страна доказала свою способность налаживать взаимовыгодный диалог и адекватно реагировать на вызовы современности, к числу которых относится торговля людьми и защита прав человека. На международной арене Беларусь проводит многовекторную внешнюю политику, наиболее полно соответствующую целям национального развития.

Важной вехой во внешнеполитической деятельности Республики Беларусь стало подписание в 1996 году Договора о всеобъемлющем запрещении испытаний ядерного оружия, принятие решения о выводе стратегического ядерного оружия из страны, белорусская инициатива о создании пространства, свободного от ядерного оружия в Центральной и Восточной Европе (ЦВЕ). Безопасность Республики Беларусь юридически гарантирована со стороны ядерных держав – постоянных членов Совета Безопасности ООН и посредством заключения двусторонних договоров с соответствующими государствами.

В ноябре 1996г. был осуществлен досрочный вывод стратегических ядерных вооружений с территории Беларуси. Страна считает неизменным своим приоритетом укрепление ООН и системы ее специальных учреждений, сохранение и укрепление международной безопасности, основанной на принципах международного права.

С Европейским союзом Республика Беларусь выстраивает равноправные, уважительные и прагматичные отношения, с учетом обоюдного интереса к созданию более благоприятных условий для торгово-инвестиционного взаимодействия.

В качестве участника инициативы ЕС «Восточное партнерство» Республика Беларусь выступает за наращивание равноправного и содержательного сотрудничества и его насыщение конкретными экономически значимыми проектами.

В торговле Беларуси со странами Европы сохраняется устойчивая положительная динамика. За период с 2000 года белорусский экспорт в ЕС, несмотря на кризисные явления, остается относительно устойчивым. Европейский союз занимает второе место в товарообороте, на долю которого приходилось 26,2% белорусского экспорта и почти пятая часть импорта. В десятку основных торговых партнеров Беларуси по объему товарооборота среди государств-членов ЕС вошли такие страны, как Великобритания, Германия, Нидерланды, Польша, Латвия, Италия, Литва, Бельгия, Румыния, Чехия.

Одним из направлений внешнеполитической деятельности Республики Беларусь является участие в работе универсальных и специализированных, глобальных и региональных международных организаций и интеграционных объединений.

В эпоху глобализации мировой экономики, нарастания новых глобальных вызовов и угроз требуются действенные международные многосторонние механизмы реагирования на эти проблемы и регулирования происходящих экономических, социальных и политических процессов. Эту роль и выполняет многостороннее сотрудничество.

УДК 316.6:614.8

СОЦИАЛЬНЫЙ ОБРАЗ СПАСАТЕЛЯ

Автухович В.М.

Карпиевич В.А., кандидат исторических наук, доцент

Университет гражданской защиты МЧС Беларуси

Человеческая жизнь – это дар, который невозможно переоценить. К сожалению, иногда возникают ситуации, опасные для жизни: природные катастрофы, пожары, ДТП, теракты. И в такие моменты, нужен тот, кто сможет помочь, оградить от возникшей угрозы и обеспечить дальнейшую безопасность. Именно поэтому миру крайне необходима одна профессия – спасатель.

Профессия спасателя является молодой профессией, но одной из самых актуальных для нашего времени – времени различного рода катастроф и природных катаклизмов. Работа спасателей относится к числу профессий повышенного риска и характеризуется одним из высоких уровней профессионального стресса.

С точки зрения социальной значимости, профессия спасателя говорит сама за себя. К счастью, глобальные катастрофы не происходят каждый день, однако спасатель крайне необходим и в обычных бытовых ситуациях. Например, при попытке открыть дверь квартиры через балкон соседей, при поиске потерявшихся в лесу людей, при спасении жизней любителей водного спорта или при оказании помощи в случае ДТП.

Поэтому и профессия эта во многом собирательная, объединяющая в одном благородном лице пожарного и водителя, подводного ныряльщика и альпиниста, медика. Ведь, порой, приходится решать самые неожиданные задачи по спасению, где прилагаются знания из самых разных областей.

Специфический характер деятельности работника МЧС обусловлен высокой вероятностью влияния на него ряда неблагоприятных факторов: психическое напряжение в состоянии готовности; критические температуры окружающей среды; вибрация; шумовой фон; световой фон; внезапные световые и звуковые сигналы; работа в средствах индивидуальной защиты; повышенная физическая нагрузка; информационная неопределенность; дефицит времени на анализ ситуации и принятие решения; ответственность за результаты деятельности; напряженность, возникающая в процессе взаимодействия спасателя и пострадавших; эмоциональная насыщенность переживаний, связанных с контактами с телами погибших; опасность для жизни.

При этом спасатель, несмотря ни на какие трудности и даже угрозу самой жизни, должен проявлять мужество, смелость, инициативу, стойкость, находчивость и выполнить боевую задачу.

Профессия спасатель предполагает работу в команде. Слаженная работа коллектива часто становится залогом успеха операции.

Основными характеристиками образа спасателя являются профессиональная компетентность, постоянная боеготовность в мирное время, ответственность за жизнь населения и подчиненных, коммуникативность, устойчивость к стрессогенным факторам, психофизическая подготовка. Следовательно, необходима специальная профессиональная подготовка офицеров, учитывающая и социокультурную составляющую.